

# 转型升级步伐加快 新兴产业实现突破 沿海优势快速释放 唐山项目建设质量实效双提升

本报讯(记者汤润清)近日,唐山市举办第二季度项目观摩活动,对19个县(市、区)的40个项目进行了现场观摩。通过总结发现,全市项目质量进一步提升,项目实效明显提高,项目进度更加合理。今年1至5月,全市新开工亿元以上项目323个,完成投资554.5亿元,同比增长27.9%。

唐山市转型升级步伐不断加快。在此次观摩的40个项目中,转型升级项目有20个。其中,迁西县津西钢铁Z型钢桩和超大H型钢填筑了国内技术空白,相关项目建成后可实现销售收入35亿元,利税5亿元;丰南区全丰薄板、开平区贺资源渣回收加工等项目,进一步延伸了产业链条,拓展了发展空间,迁安

今年1至5月,全市新开工亿元以上项目323个,完成投资554.5亿元,同比增长27.9%

市的博达高档用纸项目、滦县的中铁盾构机北方制造基地,通过技术改造,提升了产品档次和附加值。

唐山市新兴产业发展取得新突破,现代服务业取得新进展。本次观摩新兴产业项目10个,其中丰润区动车组项目投资体量大,建设速度快,已累计完成投资7.5亿元,建成后可实现利税4.6亿元,遵化市天禧无人机等项目,技术含量高、市场前景好,发展优势明显。唐山高新技术产业开发区的智慧养老产业基地、国际旅游岛大唐山小镇、路北区天幕唐人街等旅游、休

闲、养老产业项目特色鲜明,既深度契合市场需求,又丰富了城市服务功能。滦县鸡冠山田园综合体、迁西县花果巷特色小镇,通过“公司+农户”的合作模式,实现了一二三产融合发展;丰润区快递总站、滦南县海尔电子商务园等项目,运用云计算、物联网等先进技术,为唐山市物流业发展变革带来新契机。

通过项目观摩还可看出,目前,唐山市京津冀协同发展成效显著,沿海优势正在快速释放。此次观摩的项目中,玉田王致和食品生产基地、乐亭县易安德高端脚

手架项目、路南区建国饭店等9个项目,是承接京津产业转移的成果,酒石机械落户曹妃甸,进一步提升了沿海区域的产业集中度。滦南县谋划实施的高档包装纸、食品加工设备等一批新项目,也为提升沿海速度注入了新活力。

据了解,下一步,唐山市将聚焦早开工、快建设、早投产,把项目建设成效体现在固定资产投资和财税指标增长上;围绕推动新增规模以上工业企业、服务业企业入统,一手抓开工、一手抓存量。同时,强化问题导向,统筹做好稳增长、去产能、治污染、防风险等各项工作,精准破除项目建设招商难、落地慢、不能达产达效等瓶颈制约,加快推进项目建设。

## 唐山居民健康卡服务中心挂牌成立

本报讯(郑媛媛、常勇)日前,唐山市居民健康卡服务中心正式挂牌成立。该中心由唐山市卫计委主导,成立后整合医疗咨询、健康卡金融业务办理、微信服务平台、健康卡商城、便民缴费等功能,为市民提供基于健康卡功能的一站式服务。

为使市民能够享受到更加优质的医疗服务,破解群众看病难、看病贵、看病烦等就医问题,唐山市卫计委联合中国银行推出了居民健康卡持卡人先看病后付费的就医新模式,这也是该市诚信医疗环境的重要组成部分。

据了解,居民健康卡是国家卫计委推行的一项重要信息化便民工程。在医疗服务方面,居民健康卡具有身份识别、智慧医疗、健康管理、费用结算等功能。基于居民健康卡统一标准,持卡人可在各级各类医疗卫生机构通过居民健康卡进行门诊挂号、取药、检查等就医行为并支付相关费用。卡体本身可存储个人基础健康与主要诊疗信息,包括基本资料、既往病史、主要健康问题及历次就医、体检等内容。截至目前,唐山市已累计发放居民健康卡506万张,覆盖了全市人口的70%。

## 乐亭打造六大专业产业园吸引京津企业落户

本报讯(通讯员王岩军、陈友海)记者汤润清)日前,乐亭县举行重点项目集中开工仪式,东方恒远钢结构有限责任公司等6家企业,抱团落户化工建材产业园。目前,乐亭已建立了5个北京专业产业园和1个天津专业产业园,专门承接京津外迁企业。

为京津企业量身打造特色园区,吸引相关企业抱团落户,是我们园区招商的新方法。乐亭经济开发区党工委副书记、管委会副主任张丽杰介绍说,东方恒远钢结构有限责任公司落户乐亭经济开发区后,园区马上以此为契机,加大招商服务力度,吸引其他同类企业。在东方恒远钢结构有限责任公司的带动下,华北康港钢结构有限公司、华北易安德脚手架制造有限公司、中匠华涓模板制造有限公司等6家企业,抱团签约,同时落户化工建材产业园。

据了解,目前乐亭已经建设了北京

经济技术开发区乐亭工业园、北京环比亚迪装备制造产业园、北京生物医药科技产业园、北京食品加工及冷链物流产业园等专业园区。

为了突出精准招商,乐亭县不断改进招商方式,力争招一个带一群,建一个形成一个产业,注重引进一些支柱产业项目,培育与之相配套的上下游产业。

产业链条的多点开花,使企业的市场竞争力显著增强。据乐亭县委常委副县长王学龙介绍,上海电气集团与西门子公司合作建设海上风机项目落户经济开发区后,该县招商部门立即撮合了泰盛塔筒、中船重工、海力风电等企业来乐亭,联姻发展,形成了集风机及塔筒制造、海上重装备运输、风电设备安装为一体的完整的风电产业链条。

王学龙表示,目前,乐亭县正围绕北京环卫集团装备制造基地项目开展装备

制造产业链上下游项目招商,围绕旭阳苯酞三期、燕化永乐新型环保农药复配制剂等项目开展化工产业链上下游项目招商。

企业引进来,人才服务要跟上。招商中,乐亭县有关部门发现,京津企业外迁后,大多面临着人才流失、技工匮乏的问题。为了吸引企业、留住企业,乐亭县综合职业技术学校专门为外迁企业培养人才。

日前,由31名学员组成的乐亭县综合职业技术学校第一届“燕化班”正式开课,毕业后的学员将对口进入本土引进的重点项目企业。北京燕化永乐(乐亭)生物科技有限公司,成为技术工人。据介绍,通过开展校企合作,乐亭县综合职业技术学校已与北京燕化永乐集团、北京环卫集团环卫装备乐亭有限公司等50多个企业建立了稳定的校企合作关系,学生就业率达98%以上。

## 汉沽经济开发区 50个重点项目 陆续进场施工

本报讯(孔祥华、杨悛璐)近日,汉沽经济开发区总投资100亿元的50个重点项目陆续进场施工,另有7个项目正在进行开工前期的准备。

今年以来,汉沽经济开发区由区主要领导带队,先后赴北京、天津开展定向招商活动18次,拜访企业70多家,与一批好项目、大项目初步达成合作意向。为加速推进一批签约项目如期开工落地,开发区主要领导深入施工现场进行督导检查,全区科级以上领导干部每人分包一个项目,到建设工地一线为项目协调解决遇到的各种问题,并提供保姆式全程跟踪服务,促进项目早施工早投产。

## 企业服务110 专线 受理相关诉求21件

本报讯(赵彩明)自4月24日唐山市企业服务110专线开通以来,共受理相关诉求21件,其中有效诉求10件,目前已全部办结,受到企业广泛欢迎。

为进一步优化全市经济环境,加速经济发展,给企业提质增效提供全方位的快速服务,4月24日,12345市民公共服务热线在为民服务的基础上,开通企业服务110专线。该专线按照专线受理、属地办理、跟踪督办、回访反馈的工作机制,24小时受理企业发展过程中遇到的困难和问题。目前,该专线受理的21件相关诉求中,企业诉求主要集中在规范招投标、土地征用、股权分配等方面。

据悉,下一步,12345市民公共服务热线将加强与各级政府和承办部门的协调联动,进一步做好企业诉求受理工作,督促各单位真正把企业反映的各类诉求落到实处,切实做到事事有回音、件件有着落。



出彩唐山人

## 周文生：最美的哥 擦亮城市 流动名片

出租车是一座城市的流动名片,也是对外展示城市形象的重要窗口。唐山市丰润区的“最美的哥”周文生更是坚信这一点。自1992年开上出租车以来,他爱岗敬业、拾金不昧、奉献爱心,用行动擦亮了城市的流动名片。近日,周文生获评“美丽河北最美出租汽车司机”。

7月3日,笔者在丰润区向阳小区门前乘上了周文生的出租车。环顾车内,只见车座上套着浅色的座套,车内环境清新、整洁。周文生说,他开出租车25年了,有一个秘诀就是见到乘客先笑脸相迎,所以这么多年来,虽然也遇到过一些难伺候的乘客,但他从未被投诉,更没有发生过安全责任事故。

您好,欢迎乘车。虽然知道笔者是跟车采访,但周文生还是习惯性地按下了计价器。

不好意思啊,按顺手了。周文生说,作为出租车司机,必须使用计价器。有一段时间,当地有的出租车司机不用计价器,乱要价,而周文生从自身做起,作出了出租



图为近日周文生(左)帮乘客搬行李。朱大勇摄

车不用计价器,乘客拒付人民币的承诺。很快,这个承诺便成了丰润区出租汽车行业的口号,得到了区政府和区交通运输局的高度评价,赢得了群众的广泛赞誉。

周文生有一个原则,不是自己的东西,坚决不拿。

有一次,周文生把一位乘客送到了紫草坞村。之后,他又载了两位乘客去另

外一个地方。这两位乘客下车后,周文生发现副驾驶座位上有一沓钱,数了数正好1万元。当天早晨周文生载客两次,只有去紫草坞村的乘客坐在副驾驶位置。他赶紧回村寻找,老远就看见那位乘客在路边转悠。周文生问清情况后拿出了钱,那位乘客喜极而泣:我把1万元装在裤兜里,真不知道丢哪儿了,谢谢你啊!

这样的事情,周文生已经记不清有多少了。而让他印象深刻的是,他曾经劝导一个乘车的小伙子打消了杀人的念头。

做好事让我心里舒坦。周文生是这么说的,更是这么做的。

在唐山北火车站,笔者下了车。周文生提醒笔者带好随身物品,又帮打车的乘客装好大件行李。

这些年,周文生做的好事数不清:每年高考,他都组织同事成立爱心车队为考生提供免费服务;有贫困儿童患病,他组织朋友捐款4000多元,他还经常携带慰问品去敬老院看望孤寡老人。

## 清东陵面向青少年 推出暑期研学活动

本报讯(王双利、杨晓健)近日,遵化清东陵面向青少年推出暑期研学活动,向青少年讲解清代历史,让青少年体验传统文化。同时还推出了“震撼遗珍 翰墨留香 清东陵文物保护展”等展览,青少年在这里不仅可以欣赏到壮丽的古建筑,还可以了解满族的历史文化。

## 滦县 一树脂生产作坊 非法排污被关停

本报讯(魏伟)近日,滦县警方联合环保部门工作人员查处了一家非法排污的树脂生产作坊,违法人王某(男,51岁,丰润人)被依法处理。

据介绍,当日,滦县公安局环安大队民警在工作中获悉,滦县榛子镇狼窝铺村一家树脂生产作坊存在非法倾倒生产废水的嫌疑。得到线索后,该队民警迅速赶赴案发现场,联合环保局工作人员对该作坊进行检查。检查人员发现该作坊在无任何环保手续及环保处理设施的情况下进行违法生产,并将生产过程中产生的废水不经处理直接排放到该作坊北侧一无防渗措施的大坑内,造成环境污染。民警遂将该作坊负责人王某带回环安大队接受调查。经调查,王某对其无环保手续违法生产、偷排偷放造成环境污染的行为供认不讳。

目前,该作坊已被依法关停,违法人王某被滦县公安局依法处以行政拘留10日的处罚。

## 立足绿水青山 做足生态文章

# 迁西荣获中国十佳宜居县城

本报讯(通讯员付文昊)记者汤润清)近日,中国城市竞争力研究会调研评价发布中国城市竞争力分类优势排行榜,迁西县荣获中国十佳宜居县城,是我省唯一获此殊荣的县。

作为纯山区县,迁西县过去的发展靠的是吃资源饭、打矿山牌。在经济发展进入新常态的形势下,该县把转型升级的方向最终落在了生态上,确定了“生态优先、绿色发展、转型升级”的转型思路,由资源依赖向创新驱动转变,产业单一向多元支撑转变、产品低端向融合发展转变,闯出了一条以绿水青山为特色加快转型升级发展的路径。

迁西县生态环境良好,自然景观优美,全县拥有134万亩茂密森林,境内有潘家口、大黑汀等84座水库,63%的森林覆盖率让绿色已成为迁西主色调,全县呈现出“两季有果、三季有花、四季常绿”的生态景观。为了把资源优势转化为发展优势,迁西县大力实施“旅游兴县”战略,依托青山、秀水、古长城的产业特色,把全

县作为一个大景区来打造,在加快景忠山、青山关、喜峰雄关大刀园、五虎山等已有成型景区提档升级的基础上,启动境内长城步道、南部百花谷、滦河谷生态旅游集聚区等重大文化旅游项目建设,着力打造北部长城文化、中部水韵文化、南部生态休闲文化三条文化旅游产业带,强力建设环京津独具魅力的生态休闲旅游目的地和中国生态旅游名县。今年上半年,全县共接待游客206万人次,实现旅游综合收入9.5亿元,生态旅游产业成为全县人民的绿色银行。

在项目建设上,迁西县始终秉持既要金山银山,又要绿水青山的科学发展理念,谋划新的产业项目咬定“绿”字不放松,不论效益如何,只要是高耗能、高排放的项目一律不上,千方百计引进绿色环保、高新科技、超低排放的产业项目,实现了生态工业绿色崛起。利用津西、万通两大钢铁厂低品位高炉冲渣水、炉壁冷却循环水等低品位工业余热,实现城区绿色供热,年可实现节约标煤6.3

万余吨,减少烟粉尘101万吨,节水55.2万吨,开创了全省先河。投资40亿元建成唐山市第一个地面光伏电站项目,总装机容量400兆瓦,相当于一个中型火力发电厂的规模,每年节煤14万吨,投资15亿元打造太阳能光伏玻璃,现代家居建材产业集群,建成后年可实现产值9亿元,增加地方可用财力0.8亿元。在迁西,像这样充分利用资源优势的绿色企业比比皆是。今年5月,迁西被确定为全省首批工业转型升级试点示范县。在确定县级试点企业时,该县坚持生态优先的原则,确定河北津西、瑞兆激光为工业转型升级试点企业,督促企业加大环保投入,加强科技创新,打造绿色品牌。

给百姓带来更多的获得感,是生态建设的出发点和落脚点。迁西县大力打造美景如画的城乡环境。围绕县城就是一个最大景观的城建核心理念,迁西县聘请北京知名规划设计院,编制了高标准的城市总体规划,沿水建设突出层次,避免遮蔽山景,沿水建设讲究高

低错落、突出水景,使城市建设与生态环境协调融合。依托县城外环路,在周边山体大量植树,依山布景,打造城市绿化生态圈。利用沙河、滦河穿城的地理优势,沿河建设滨河公园,打造融自然、人工艺术为一体的城区湿地景观。目前,迁西县城内已建成滦水湾公园、栗香植物园等4座城市公园,喜韵园、彩虹园等7处省级游园。绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达到47%、41%和14.6平方米。坐拥山水,并不等于有了山水特色,为了显山,迁西县明确划定了禁建区、限建区、适建区,严格控制各区域的建设和开发强度。围绕“露水”,迁西县按照“水系穿城、水边设景、依山而居”的城市布局,建设滨水景观和建筑,以彰显水之灵秀。

经过不懈努力,迁西县先后荣获全国造林绿化模范县、全国林业科技示范县、国家级园林县城、省级文明县城、国家级生态示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范县等多项荣誉称号。



近年来,开滦吕家屯矿业公司持续加强经营管理,深入推进提质增效工作,不断提升设备检修质量。图为近日该公司员工在修理设备。邵志兴摄